

王毅就推动中美关系重回正轨提四点建议

敦促美方做到三个“放弃”

中新社北京2月22日电 中国国务委员兼外长王毅22日出席“对话合作，管控分歧——推动中美关系重回正轨”蓝厅论坛开幕式并发表致辞。在致辞中，王毅就推动中美关系重回正轨提出四点建议，并敦促美方放弃对中国产品加征不合理关税，放弃对中国企业和科研机构实施各种单边制裁，放弃对中国科技进步进行无理打压，为两国合作提供必要条件。

王毅表示，当前，美国新一届政府正在审视评估对外政策。希望美

方顺应历史潮流，看清世界大势，摒弃各种偏见，避免无端猜忌，推动对华政策回归理性，实现中美关系健康稳定发展。50年前，中美领导人以非凡政治魄力共同打开关闭几十年的交往大门。50年后的今天，我们应本着对两国和世界负责任的态度，再次作出明智和正确的抉择。

王毅就推动中美关系重回正轨提出四点建议。

首先要相互尊重，不干涉彼此内政。中方一贯尊重美国人民的自主选择，无意挑战或取代美国，愿与美国和平共处，共同

发展。希望美方也能够尊重中国的核心利益、民族尊严和发展权利，停止对中国共产党和中国政治制度的抹黑诋毁，停止纵容甚至支持“台独”分裂势力的错误言行，停止在香港、新疆、西藏等中国内部事务上损害中国主权和安全。

二是要加强对话，妥善管控矛盾分歧。双方应按照两国元首除夕通话精神，切实从两国人民的根本福祉出发，以发展的眼光、开放的胸襟和包容的精神，激活或建立各领域、各层面的对话机制，就双边关系中的广泛问题以及

重大国际和地区问题坦诚对话，准确把握彼此的政政策意图，厘清中美关系的主要症结，探寻管控敏感问题、化解风险障碍的有效途径。中方愿与美方进行开诚布公的沟通，开展解决问题的对话。

三要相向而行，重启两国互利合作。面对此起彼伏的地区热点和层出不穷的全球性挑战，中美需要合作的领域不是变少了，而是更多了，可以合作空间不是变窄了，而是更宽了。双方比以往更有能力办成有利于两国和世界的大事。当前形势下，双方可由易到难，积极互动，

积累善意。希望美方尽快调整政策，放弃对中国产品加征不合理关税，放弃对中国企业和科研机构实施各种单边制裁，放弃对中国科技进步进行无理打压，为两国合作提供必要条件。抗击新冠疫情、应对气候变化、推动世界经济复苏是眼下国际社会最紧迫的三大任务，中方愿意在这三个领域同美国协调政策，加强合作，携手为世界作出积极贡献。

四要扫除障碍，恢复中美各领域交流。两国国民间交流不应受到政治关系起伏的左右。希望美方尽快解除对中方教育、文化、

新闻、侨务等团体在美活动的各种限制，解除对美国地方政府及各界对华交往的阻吓，鼓励和支持两国恢复高校、研究机构、留学生等正常的人文交流项目。中方愿意相向而行，以开放态度共同为两国人民的相互往来营造良好环境。

王毅表示，中美关系的未来归根到底掌握在两国人民手中，中美关系的改善也始终离不开两国各界的支持推动。希望双方共同努力，推动中美关系这艘巨轮尽快回归健康发展的航道，驶入海阔天空的美好明天。

中国向非洲多国捐赠新冠疫苗

以实际行动促进疫苗公平分配

日前，中国研发生产的新冠疫苗抵达非洲的津巴布韦、塞内加尔和赤道几内亚等国，得到多位非洲国家领导人的称赞。

在一些发达国家大量采购囤积新冠疫苗，而欠发达国家和地区的疫苗需求得不到及时回应的时候，中国用实际行动履行承诺，使疫苗成为全球公共产品，推动构建人类卫生健康共同体。

联合国数据表明，10

个国家控制了全球75%的新冠疫苗。截至2月初，全球共接种了1.073亿剂新冠疫苗。北美6%的人口接种了疫苗，位居首位，欧洲为3.6%，亚洲为0.9%，南美为0.7%，而非洲不足0.1%。非洲多国抵制疫苗“民族主义”，呼吁发达国家分享疫苗之时，中国正在以实际行动兑现承诺，使疫苗成为全球公共产品，并同有需要的非洲国家开展疫苗合作，提高疫苗在非洲的可及性和

可负担性。

截至目前，中国已向津巴布韦、塞内加尔、赤道几内亚等非洲国家提供疫苗援助。多位非洲国家领导人和高官亲赴机场迎接中国疫苗，并以带头接种的实际行动表明对中国疫苗的信心。

肯尼亚《人民报》日前发表评论文章批判一些国家将疫情政治化，拒绝科学、煽动偏见、鼓吹虚假信息，利用政治力量囤积疫

苗，对欠发达国家和地区的需求视而不见。而中国为促进新冠疫苗在发展中国家、包括冲突国家的可及性和可负担性，做出实实在在的贡献。

目前，中国已向53个国家出口疫苗，而且为新冠肺炎疫苗实施计划提供1000万剂疫苗，以满足发展中国家的迫切需求。

来源：央视新闻



福州：中小学及幼儿园开学

2月22日，福州教育学院附属第四小学师生在参加春季开学典礼。当日，在做好疫情防控的前提下，福建省福州市中小学及幼儿园正式开学。新华社记者宋为伟摄

中方：欢迎并支持法国等欧美国家向非洲提供疫苗

中新网北京2月22日电 中国外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上表示，中方欢迎并支持法国等欧美国家向非洲提供疫苗。

有记者提问，当地时间19日，法国总统马克龙在慕尼黑安全会议特别视频会议上称，欧美应立即向非洲运输足够的新冠疫苗，否则非洲国家将从中俄采购疫苗，这会导致西方力量只存在概念之中。中方对此有何评论？

汪文斌说，我们欢迎并支持法国等欧美国家向非洲提供疫苗，助力非洲国家战胜疫情。中方有关非洲国家援助和提供疫苗是中非传统友好的生动体现，也是中方落实习近

平主席将疫苗作为全球公共产品宣示的具体行动。截至2月21日，中方已向非洲的赤道几内亚、津巴布韦援助疫苗。下一步，中方将向19个有需要的非洲国家提供疫苗援助，未来还将向更多的非洲国家援助疫苗。此外，我们也支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已

授权在本国紧急使用中国疫苗的非洲国家出口疫苗。

汪文斌表示，中方开展疫苗国际合作目标是使疫苗成为全球公共产品，我们将继续在力所能及的范围内，根据非方的需求，为非方提供支持帮助，携手共同战胜疫情。

的理念、实践和经验，并代表中方就全球人权治理提出重要看法和主张，推动构建人类命运共同体。中方愿同国际社会一道，推动人权理事会秉持公正客观和非歧视的原则，倡导恪守联合国宪章的宗旨和原则以及国际关系的基本准则，同等重视各类人权，反对借人权问题干涉别国内政和双重标准，共同促进国际人权事业健康发展。

长征五号B遥二火箭运抵文昌航天发射场

中新网北京2月22日电 据中国载人航天工程办公室消息，执行中国空间站天和核心舱发射任务的长征五号B遥二运载火箭已完成出厂前所有研制工作，于2021年2月22日安全运抵文昌航天发射场。

之后，长征五号B遥二运载火箭将与先期已运抵的天和核心舱一起按计划开展发射场区总装和测试工作。目前，发射场设施设备状态良好，工程各子系统正在有序开展各项任务准备。

香港特区行政长官林郑月娥等率先接种科兴新冠疫苗

新华社香港2月22日电 香港特区行政长官林郑月娥22日下午联同多名特区政府官员，在设于香港中央图书馆展览馆的社区疫苗接种中心接种科兴新冠疫苗。

当天下午2时30分许，林郑月娥佩戴口罩，身穿短袖上衣来到接种现场，率先接种第一针。随后，特区政府多位司长陆续开始接种。

香港特区政府将启动覆盖全港的免费新冠疫苗接种计划，近期可优先接种的5个组别人员自2月23日开始可以自愿预约，2月26日开始接种。

香港特区政府共订购了三款共2250万剂新冠疫苗。供港首批100万剂科兴控股(香港)有限公司的新冠疫苗，已于19日运抵香港。

参与接种的香港特区政府政务司司长张建宗21日表示，中央政府高度重视香港疫情和深切关怀香港市民健康福祉，首批国产新冠疫苗抵港，不仅巩固香港防疫工作，也有助于经济早日复苏、市民恢复正常生活、香港与内地人员恢复正常往来。

王毅将在联合国人权理事会高级别会议发表视频致辞

中新网北京2月22日电 中国外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上说，联合国人权理事会第46届会议高级别会议将于22日至24日举行，中国国务委员兼外长王毅将代表中国政府于22日晚发表致辞。

汪文斌表示，促进和保护人权是全人类共同的事业。中国政府高度重视促进和保护人权，坚持以人民为中心的人权理念，

成功走出一条符合中国国情的人权发展道路，取得了举世瞩目的人权成就。中国积极参与人权理事会等多边人权机制工作，为全球人权治理贡献中国智慧和方案。去年中国成功当选2021年-2023年人权理事会成员，这是中国第5次当选人权理事会

成员，也充分证明了国际社会对中国人权事业的肯定。

汪文斌说，面对百年未有之大变局和百年未遇的疫情，如何保护和促进人权是国际社会都在思考的问题。王毅国务委员兼外长将在人权理事会分享中国人权保障

的理念、实践和经验，并代表中方就全球人权治理提出重要看法和主张，推动构建人类命运共同体。中方愿同国际社会一道，推动人权理事会秉持公正客观和非歧视的原则，倡导恪守联合国宪章的宗旨和原则以及国际关系的基本准则，同等重视各类人权，反对借人权问题干涉别国内政和双重标准，共同促进国际人权事业健康发展。

人民的疫苗，全球的公共产品

中央广播电视总台评论员：辛睿

疫苗公平，是人类社会当前面临的最严峻的道德考验。联合国秘书长古特雷斯日前表示，当前疫苗接种存在地区严重不均衡、不公平现象，10个国家的疫苗接种量占全球总接种量的75%，而130多个国家迄今还没有开始接种新冠疫苗。

国际非营利组织ONE Campaign发布最新报告称，根据辉瑞、莫德纳、阿斯利康、强生和诺瓦瓦克斯5家医药公司数据，到目前为止，美国、欧盟、英国、澳大利亚、加拿大和日本已经获得了30多亿剂新冠疫苗，比这些国家所有人注射两剂疫苗

所需的20.6亿多出了10多亿剂。报告指出，以美国和英国为代表的西方发达国家囤积新冠疫苗的行为可能导致较贫困的国家无法获得足够的疫苗。

国际社会越来越清楚地认识到，如果任由新冠病毒在不发达地区肆意传播，不断变异的病毒或将出现更强的致病性和致命性，病毒传播力增强，疫苗将面临失效风险，从而导致疫情持续的时间更长、全球经济复苏的步伐放缓。只有国际社会团结协作确保疫苗的充足供应和公平分配，全球建立起对疫苗的信

心，人类才有可能战胜新冠病毒。而中国，正在以实际行动促进疫苗的公平分配，让疫苗成为各国人民用得上、用得起的公共产品，让疫苗真正成为“人民的疫苗”。

中国于去年10月宣布加入“新冠疫苗实施计划”(COVAX)。本月初，中国外交部宣布，中国将向COVAX提供1000万剂疫苗，主要用于发展中国家急需。目前有三款中国疫苗正在接受WHO紧急用途清单(EUL)和资格预审(PQ)评估。其中康希诺生物生产的新冠疫苗克威莎已经完成了意向书提交和提交前会

议(提交预认证材料前举行的预审会议)程序，滚动数据评估将从今年4月份开始。

在疫苗问题上，西方国家经常利用自己的话语权掩盖自身的问题，歪曲抹黑中国。事实上，在疫苗的研发与接种过程中，中国一直以科学的态度稳妥推进。中国的疫苗受到了多国的欢迎，多国首脑亲自接种就是最好的例证。据报道，目前已有至少8位外国国家元首或政府首脑公开接种了中国疫苗。前不久，77岁高龄的印尼副总统马鲁夫·阿明接种了中国科兴新冠疫苗，接种后副总

统没有任何不适，感觉很好。而根据巴西圣保罗州布坦坦研究所的最新研究，中国科兴新冠疫苗还能够有效抵抗在英国和南非发现的两种变异新冠病毒。

新冠疫情全球应对以来，地缘政治对其的干涉有目共睹。在疫苗领域，基于疫苗国籍的偏见也有演变成疫苗民族主义的风险。而中国开展的新冠疫苗国际合作，从不谋求任何地缘政治目标，从不盘算获取任何经济利益，也从不承担任何政治条件。目前中方已向53个提出

要求的发展中国家提供疫苗援助，已经和正在向22个国家出口疫苗。在疫苗分配不均的现实条件下，中国的一系列实际行动不仅切实促进了疫苗公平，还为人类战胜新冠病毒提供了“中国保障”。正如中国外交部长王毅在联合国安理会新冠疫苗问题部长级公开会上所指出的，没有比人民至上更重要的原则，也没有比生命至上更优先的考量。中国所做的一切努力，都是要让疫苗成为各国人民用得上、用得起的公共产品，让疫苗真正成为“人民的疫苗”。